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хімічний склад зрошувальних вод, бо вони можуть містити збудників 
інфекцій, отруювати ґрунтові води, річки. 

Одним з найефективніших методів утилізації відходів 
тваринництва є виробництво з них біогазу. Іншим шляхом утилізації 
гною є одержання з нього білкових речовин і біоперегною. 
Утилізують гній також за допомогою личинок сінантропічних 
(домашніх) мух. Свинячий гній після переробки личинками стає дуже 
цінним органічним добривом, що має нематицидні властивості (вбиває 
шкідливі нематоди). Переробляють гній також і за допомогою 
дощових червів.  

Зважаючи на те, що науково-технічний прогрес у 
тваринництві досягається створенням господарств і ферм високо 
інтенсивного типу на базі поглибленої спеціалізації і концентрації 
галузі, використанням індустріальних засобів виробництва та 
посиленням міжгосподарських зв’язків. Варто зауважити, що поряд з 
цим велика концентрація тварин на обмежених територіях призводить 
до різкої зміни ветеринарно-санітарного та епізоотологічного стану в 
порівнянні з тим, що відбувається при екстенсивній формі ведення 
господарства.  

Тому, проблема охорони навколишнього середовища від 
забруднення гноєм, стічними водами тваринницьких комплексів 
промислового типу вже на сучасному етапі являється досить 
актуальною для багатьох держав світу, в тому числі і України 

 
Науковий керівник – канд. техн. наук,  
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(наприклад, промислового виробництва) проводиться за наступною 
схемою (рис. 1).

Найбільш простим методом виявлення потенційно значущих 
факторів довкілля, які здатні вплинути на здоров’я людини є створення 
вичерпного переліку впливів на навколишнє середовище, який може 
бути у тієї чи іншої діяльності, і виділення тих з них найбільш 
істотних. Аналогічним чином створюється та аналізується перелік 
факторів довкілля. Перевагою списків є простота їх використання, 
недоліками – труднощі оцінки реакції середовища на ідентифіковані 
впливи та обліку непрямих впливів.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1 – Схема екологічної оцінки 
 
Більш перспективним для застосування є матричний метод, 
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клітинах матриці не тільки відзначають наявність зв'язку вплив-
наслідки, але й оцінюють характер наслідків (позитивний, негативний, 
нейтральний) або їх тривалість (періодичний, циклічний, одноразовий, 
постійний). Є роботи, в яких розроблена шкала оцінок зв'язку вплив - 
наслідок. 

Основна проблема використання матриць впливу полягає в 
тому, що схема «дія-одиничний ефект» нереалістична. Крім того, 
матриці є громіздкими для обчислень. Але цей недолік достатньо 
легко усувається за рахунок використання сучасних засобів 
автоматизації обчислень. 

Існують удосконалені варіації цього методу, в яких усунуті 
окремі недоліки, проте загальна структура їх не змінилася. 

Для більш систематичного виявлення непрямих впливів 
застосовуються так звані «покрокові» матриці або матриці другого 
порядку. В таких матрицях виявлений вплив на компонент довкілля 
використовується для прогнозування непрямих впливів. 

На кафедрі ЕтаПТ напрацьовано досвід використання 
модифікованих матриць Леопольда за допомогою яких оцінюють 
вплив основної та допоміжної сировини, стадій технологічного 
процесу виготовлення продукту, підрозділів підприємства, стадій 
життєвого циклу, вхідних та вихідних аспектів процесу виробництва 
на навколишнє природне середовище, включаючи: вплив основних 
факторів життєвого циклу продукції на елементи довкілля (повітря, 
вода, ґрунти); оцінку утворення відходів та споживання ресурсів; 
фізичний вплив та ризикові екологічні аспекти. Встановлено, що для 
досягнення високої ефективності матричних методів, доцільним є 
деталізація та ранжування кількісно-якісних характеристик впливів та 
реакцій навколишнього середовища. 

Оцінюючи за допомогою матричного методу вплив на здоров’я 
людини негативних факторів довкілля та прогнозовану зміну якості 
навколишнього середовища, можливо виділити пріоритетні напрямки 
подальших досліджень та сформулювати першочергові 
природоохоронні заходи, що матимуть максимальний екологічний 
ефект. 

 
 Науковий керівник – канд. техн. наук, 

                                                           доцент Шевченко Р.І.  
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